

科技创新，迈向世界一流军队的强大引擎

——以习近平同志为核心的党中央领导和推进强军兴军纪实之四

砥砺奋进的5年

2016年1月11日，新调整组建的军委机关15个职能部门亮相。其中一个机构引人注目：中央军委科学技术委员会。

“科技创新，正在成为中国军队向鼎世界一流军队的重要战略选择。”在世界媒体眼中，军委科技委的诞生，宣告了中国军队“创新驱动时代的到来”。

每到历史关键节点，总会有一个声音，洞察大势，引领未来。

“要全面实施科技兴军战略，坚持自主创新的战略基点，瞄准世界军事科技前沿，加强前瞻谋划设计，加快战略性、前瞻性、颠覆性技术发展，不断提高科技创新对人民军队建设和战斗力发展的贡献率。”党的十八大以来，习主席深刻把握世界军事发展大势和我军所处历史方位，着眼实现强军目标、建设世界一流军队，擘画科技创新蓝图，点燃了强军兴军的强大引擎。

黄钟大吕之音，如春雷、似战鼓。在新的历史起点上，全军遵从习主席的号令，迈上科技兴军的伟大征途。

大变局 大担当 一个宏伟战略的运筹

中国军队从未像今天这样，加速向现代化奔跑，也从未像今天这样，时刻处在世界媒体的聚光灯下。

“坚持向科技创新要战斗力，下更大气力推动科技兴军。”从2012年到2017年，习主席关于科技创新的重要论述，引领着人民军队铿锵有力的坚定脚步，引发国际舆论一波接一波的“中国军队热”。

历史的节点处，总是激荡着思想的伟力。

创新驱动，一个崭新的词语组合，一个指向未来的宏伟战略，发轫于党的十八大报告，经由党中央、习主席科学研判、擘画蓝图、运筹推动，成为一个国家和一支军队前行的磅礴动力。

党的十八大以来，在不同场合、不同时机，习主席不断对创新驱动的地位和作用“定调”——

“实施创新驱动发展战略决定着中华民族前途命运”“把创新摆在我军建设发展全局的重要位置”……

用人类发展的长镜头凝视今天，用世界大势的广镜头审视今天，才能更深切理解习主席何以对创新驱动发展战略的定位如此之高、部署力度如此之大。

纵向看，近500年来，以创新为驱动的科技革命与军事革命在人类发展的空间轴上同频共振，影响着大国博弈的成败，关系着军队的生死存亡。

横向看，当今世界，新一轮科技革命和产业革命正在孕育兴起，世界新军事革命加速推进，创新驱动成为许多国家和军队谋求竞争优势的核心战略。

登高望远，见微知著。学习习主席系列重要论述，有心人发现，有一段历史自始至终触动着习主席的“剜心之痛”——

“近代以后，由于国内外各种原因，我国屡次与科技革命失之交臂，从世界强国变为任人欺凌的半殖民地半封建国家，我们的民族经历了一个多世纪列强侵扰，战乱不止，社会动荡、人民流离失所的深重苦难……”

大历史的刻骨之痛、大变革的时代风云，投射在我们所处的历史方位和时代坐标上，激荡着中国梦、强军梦，共鸣着领袖的忧患与思考。

今天的中国和中国军队，都处在由大向强的“关键一跃”。由“大”到“强”，是一条布满荆棘的奋进之路、一条充满博弈的竞进之路。

“在国际军事竞争日益激烈的形势下，唯创新者胜。”习主席以宏阔的战略视野和强烈的使命忧患指出：不创新不行，创新慢了也不行。如果我们不识变、不应变、不求变，就可能陷入战略被动，错失发展机遇，甚至错过整整一个时代。

身处前所未有的大变局时代，如何高标准筹划推进军队建设、改革和军事斗争准备，破解突出矛盾和瓶颈问题？身处新一轮科技革命的前夜，如何选准主攻方向和突破口，抢占未来军事竞争的战略制高点？身处“十三五”开局的关键阶段，如何系统培塑创新对国防建设质量、军队运行效率的

促进功能？

“靠改革创新推动国防和军队建设实现新跨越，是决定我军前途命运的一个关键，必须全面实施创新驱动发展战略”“抓创新首先要抓科技创新这个牛鼻子”“谁牵住了科技创新这个牛鼻子，谁走好了科技创新这步先手棋，谁就能占领先机、赢得优势”……站在时代发展和战略全局的高度，习主席鲜明提出更加注重创新驱动，下大力气抓科技创新，开创强军兴军新局面。

千钧重担在肩，化作砥砺前行动力——全军各级坚持在创新驱动发展战略指引下，大力推进科技创新，强化创新意识，提高创新能力，激发创新活力，厚植创新潜力，培育战斗力新的增长点。

“现在，主要国家高度重视推进高投入、高风险、高回报的前沿科技创新，大力发展能够大幅提升军事能力优势的颠覆性技术。”在中央军委改革工作会议上，习主席语重心长，“国防科技创新搞不上去，就会在竞争中处于下风。总是跟在人家屁股后面追是不行的，一定要在一些领域成为领跑者。”

“我军武器装备水平同维护国家安全和发展利益要求相比，同打赢信息化战争要求相比，同世界军事强国相比，在很多方面差距还是比较明显的。”在全军装备工作会议上，习主席直击要害，“国防科技和武器装备发展必须向以创新驱动发展为主转变。”

核心技术是买不来的，军事核心技术更是买不来的。在十二届全国人大四次会议解放军代表团全体会议上，习主席高瞻远瞩：必须见之于未萌、识之于未发，超前布局，超前谋划，下好先手棋，打好主动仗。

在前瞻设计中把握走向，在运筹推进中彰显担当。

大变局，大担当，大手笔。

2016年，中共中央、国务院印发《国家创新驱动发展战略纲要》。纲要提出，我国科技事业发展的目标是，到2020年时使我国进入创新型国家行列，到2030年时使我国进入创新型国家前列，到2050年时使我国成为世界科技创新强国。

中央军委颁发《军队建设发展“十三五”规划纲要》。纲要提出，到2020年，军队要如期实现国防和军队现代化建设“三步走”发展战略第二步目标。未来5年，军队主要领域发展指标要取得较大突破，关键作战能力要实现大幅跃升，整体发展布局得到明显优化。

这是迈向未来的时间表，也是迈向未来的路线图。

创新驱动发展，中国梦、强军梦，梦想可期，梦必成。

大挑战 大洞察 一个主攻方向的指引

湘江之畔，坐落着国防科技大学。这座由著名“哈军工”发展而来的高等军事学府，牵动着习主席的目光。

2013年夏季，由国防科技大学自主研制的天河二号超级计算机计算速度再登世界之巅。习主席作出重要批示：希望同志们总结经验，再接再厉，坚持以我为主，勇于自主创新，不断强化前沿技术研究，为推动我国科技进步、建设创新型国家作出更大贡献。

夏去秋来，2013年11月，习主席亲临国防科技大学视察。学校科研成果展上，一个个展台、一件件实物、一幅幅图表前，习主席驻足观看，凝神思考。很快，全军科技工作者听到了习主席从这里发出的号令：要牢牢扭住国防科技自主创新这个战略基点，大力推进科技进步和创新，努力在前瞻性、战略性领域占有一席之地。

基点定在何处，军队的方位就在何处；战略指向哪里，军队的未来就在哪里。

党的十八大以来，习主席的行程和足迹意味深长——

酒泉，东风航天城。履新第一年，习主席冒着严寒来到这里，深情勉励大家以民族复兴为己任，追求卓越，报效祖国和人民。

北京，京西宾馆。连续两年，习主席出席全国人大解放军代表团全体会议时强调国防科技自主创新，要求向科技创新要战斗力。

从坐进空军新型轰炸机驾驶舱，到登上海军新型潜艇，再到冒着风雨观看舰载机滑跃起飞、阻拦着陆训练……

步履匆匆，大势笃定。细细研读习主席的讲话，两个高频出现的关键词组

得以浮现——国防科技、自主创新。

时光荏苒，春华秋实。5年来，这两个高频词已成为强军兴军征途上的一个醒目路标。

习主席的深邃思考、高瞻远瞩，为我军抢占未来军事竞争战略制高点，指引了重要主攻方向——国防科技自主创新。

“我们没有别的选择，非走自主创新道路不可。”习主席的论断振聋发聩，“不能总是用别人的昨天来装扮自己的明天。不能总是指望依赖他人的科技成果来提高自己的科技水平，更不能做其他国家的技术附庸，永远跟在别人的后面亦步亦趋。”

聰者听于无声，明者见于未形。面向未来，我们不能盲目地追随别人的脚印，而应该清晰地标注自己的路径——

超前布局谋划，需要“桅杆上的瞭望者”。如何抓住新一轮科技革命和产业变革的重大机遇？习主席高屋建瓴：“要在新赛场建设之初就加入其中，甚至主导一些赛场建设，从而使我们成为新的竞赛规则的主要制定者、新的竞赛场地的主要主导者。”

技术突破也许就在一觉醒来，胜败结果也许就在一夕之间。如何下好先手棋、打好主动仗？习主席给出战略谋划：“要高度重视战略前沿技术发展，确定正确的跟进和突破策略，找准主攻方向和突破口，加紧在一些战略必争领域形成独特优势，争取后来居上、弯道超车。”

我军贯彻落实创新驱动发展战略，必须坚持战斗力标准。如何提高国防科技创新对战斗力增长的贡献率？习主席反复叮嘱：“军队一切创新都要用是否增

强了我军现实战斗力这个标准来检验，不能搞那些华而不实、中看不中用甚至哗众取宠的东西。”

2014年12月3日，全军装备工作会议在北京召开。习主席深刻指出：“必须把装备建设放在国际战略格局和国家安全形势深刻变化的大背景下下来认识和筹划，放在实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中来认识和筹划，放在国防和军队现代化建设优先发展的战略位置来抓。”

国防科技，事关民族尊严、国家安全；自主创新，是战略需要，更是使命支撑。

站在历史和未来的交汇点上，唯有自主创新精神的不断浇筑，国防科技才能不断迈出坚实的脚步，一次次让中国人挺直腰杆。

大挑战，大洞察，大情怀。

时间回溯到1970年4月24日，中国第一颗人造地球卫星东方红一号成功飞向太空。陕北黄土地上，一位17岁的青年仰望星空。“我当时在延川县梁家河村当知青，听到了发射成功的消息，非常激动！”多年以后，习主席站在东方红一号的历史图片前，不禁回味当年情景。

46年之后，2016年4月24日，国家首个航天日。已过不惑之年的东方红一号仍在浩瀚星空遨游。与之伴生的“两弹一星”精神穿越时空，历久弥新。习主席作出重要指示：设立“中国航天日”，就是要铭记历史、传承精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大力量。

号角已经吹响，主攻已经开始，力量正在汇聚。

基础科学不断突破，令人目不暇接；技术成果不断涌现，让世人为之惊叹。党的十八大以来，军内外科技界交出了一份极不平凡的成绩单。

这份成绩单，写在习主席的新年贺词中——

2016年12月31日19时，习主席发表2017年新年贺词，通过广播、电视、网络传向大江南北，飞向大洋彼岸。“中国天眼”落成启用，“悟空”号已在轨运行一年，“墨子号”飞向太空，神舟十一号和天宫二号遨游星汉……习主席对科学技术的特别关注、对中国科技发展成果如数家珍，鼓舞着全国军民科技工作者，振奋着全球华人的心。

这份成绩单，写在国家科学技术奖名单中——

天河二号超级计算机、北斗二号卫星工程、舰船新型集成化发电技术、舰船综合电力技术、网络通信与交换技术……军队系统亮点纷呈，前沿性、探索性和自主创新类成果，犹如繁星闪烁于我国创新驱动发展的天空。

这份成绩单，写在装备体系建设跨

越发展中——

2017年4月26日，我国第二艘航空母舰在拖曳牵引下缓缓移出船坞，停靠码头。这一刻，标志着我国自主设计建造航空母舰取得重大阶段性成果。就在几个月前，已经退役的我国第一艘核潜艇在拖船的拖带下，缓缓靠上海军博物馆码头。这一刻，意味着我国核潜艇进入了新老交替的新阶段。

在航母、核潜艇等大国重器捷报频传之际，海军主力战机以“下饺子式”的速度更新换代，空军主力战机以前所未有的速度迈进以“运-20”“歼-20”为代表的“20”时代，中国东风系列战略导弹惊艳全球，一时间，“东风快递，使命必达”圈粉无数。

人们犹记得，“9·3”胜利日大阅兵，集中向世界展示了装备体系建设的新成就。有外媒称，此次阅兵是“中国展示最先进国防科技的一次盛会”。

人们又看到，短短两年后的庆祝建军90周年阅兵，受阅部队近一半装备是首次亮相。人民军队现代化建设成果让国人倍感振奋，科技兴军正振羽高翔！

大融合 大推力

一个时代号角的吹响

“要把军民融合发展战略和创新驱动发展战略有机结合起来，加快建立军民融合创新体系……”

2017年6月20日，习主席主持召开中央军民融合发展委员会第一次全体会议。世界再一次听到习主席关于加快推进军民融合创新体系的深刻洞见。

一切早有端倪，显示着清晰的战略布局和推进逻辑。

党的十八大以来，连续5年，在全国人大代表代表团全体会议上，习主席都谈及“军民融合”这一话题。2017年3月12日，习主席专门就“加快建立军民融合创新体系，为我军建设提供强大科技支撑”作了突出强调，吹响了科技兴军的时代号角。

只有站在时代的峰峦之上，才能更清晰地洞察历史规律，更准确地把握前进方向。

触摸科技脉动，随着科学技术快速发展，国家战略竞争力、社会生产力、军队战斗力的耦合关联越来越紧，国防经济和社会经济、军用技术和民用技术的融合度越来越深。

站在历史和未来的交汇点上，唯有自主创新精神的不断浇筑，国防科技才能不断迈出坚实的脚步，一次次让中国人挺直腰杆。

纵观发展进程，我国经济实力、科技实力大幅提升，一些重要科技领域跻身世界先进行列，某些领域正由“跟跑者”向“并行者”“领跑者”转变，为科技兴军提供了坚实基础。

沧海横流，首在掌舵。忧患在心，担当在肩。

“我们完全有条件把科技领域军民融合搞得更好一些、更快一些。”习主席审时度势时宜指出：我们要顺势而为、乘势而上，开展军民协同创新，推动军民科技基础要素融合，加快建立军民融合创新体系，奋力开拓强军事业发展新境界。

思深方益远，谋定而后动。这是崭新的起点——

“规划科学是最大的效益，规划失误是最大的浪费，规划折腾是最大的忌讳。”习主席亲自推动顶层设计和战略筹划，要求科技兴军必须在国家战略布局中统筹谋划，加强同国家战略规划对接。2016年颁布的《国家创新驱动发展战略纲要》里，专门设置了“深化军民融合，促进创新互动”这一章节，为国防科技创新发展提供了遵循。

这是融合的重点——

“我们最早提军民结合，就是针对军工领域的。”在不同场合，习主席反复强调，国防科技和武器装备领域是军民融合发展的重点，也是衡量军民融合发展水平的重要标志。要求主动发现、培育、运用可服务于国防和军队建设的前沿尖端技术，捕捉军事能力发展的潜在增长点。

这是推进的着力点——

“如果把科技创新比作我国发展的新引擎，那么改革就是点燃这个新引擎必不可少的点火系。”面对科技创新领域融不起来、深不下去等顽疾，习主席给出破解之道：要向改革要出路，以机制和政策制度改革为抓手，坚决拆壁垒、破坚冰、去门槛，破除制度藩篱和利益羁绊，构建系统完备的科技军民融合政策制度

体系。

擘画新蓝图，实现新跨越。

2016年10月19日，习主席专程参观第二届军民融合发展高技术成果展。北斗导航卫星、水下机器人、军民通用计算机和射频集成电路、整体精铸造技术、碳纤维及其复合材料核心技术……看到很多具有重大军事潜力的高新技术，习主席感到非常高兴，强调要继续把军民融合发展这篇大文章做实。

大融合，大文章，大推力。

2017年4月，全军武器装备采购信息网上，中央军委装备发展部公开发布2017年共用技术和领域基金指南，引发强烈关注。60亿元订单、1000余项项目指南、2000余个机会……降低门槛、开放竞争的力度之大前所未有。

千川汇海阔，风好正扬帆。党的十八大以来，科技创新领域军民融合正在向深度广度进发——

北京，中关村。去年这里增设了一个新的职能机构——军民融合创新工作处，负责军地科技资源共享事宜。目前，高新技术正在这里奏响深度融合的“时代乐章”。

绵阳，科技城。依托军民融合这条大道，新一代信息技术、新材料、空气动力等高新技术产业飞速发展，硕果累累，一批军民两用技术建功经济建设和国防建设两个战场。

环顾全国，在天津、广州、长沙，国家三大超算中心正在崛起，堪称科技创新领域军民融合典范的国产磁浮列车也在飞速驶来……

大集聚 大活力

一个人才方阵的塑造

2017年7月28日，八一大楼气氛庄重热烈。习主席亲自向“八一勋章”获得者颁发奖章和证书，马伟明、程开甲等我军国防科技领域的专家被授予军队最高荣誉。这一幕，令广大国防科技工作者倍感振奋、深受鼓舞。

领袖心中，